



UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI GENOVA

Verbale del Nucleo di Valutazione di Ateneo

Riunione del 22 luglio 2022

Il giorno 22 luglio 2022 alle ore 9, debitamente convocato, si è riunito in modalità a distanza tramite piattaforma “Microsoft Teams” il Nucleo di Valutazione di Ateneo con il seguente ordine del giorno:

- 1) Comunicazioni;
- 2) Approvazione verbale seduta precedente;
- 3) Monitoraggio del sistema di AQ di Ateneo:
 - a) audizione dei seguenti CdS:
 - L-36 Scienze internazionali e diplomatiche (ore 9.30);
 - L-24 Scienze e tecniche psicologiche (ore 11.30);
 - b) incontro del NdV con la Prorettrice alla ricerca e con la Commissione Ricerca di Ateneo (ore 10.30);
- 4) Verifica della congruità del curriculum scientifico o professionale dei titolari di incarichi di insegnamento ai sensi dell’art. 23, comma 1, della L. 240/2010 e approvazione della relativa Relazione per l’a.a. 2021/2022;
- 5) Relazione annuale del Nucleo di Valutazione;
- 6) Funzioni di OIV: Relazione annuale del Nucleo di Valutazione 2022 - Valutazione sul funzionamento complessivo del sistema di gestione della performance;
- 7) Varie ed eventuali.

La riunione si terrà a distanza ai sensi delle disposizioni dell’Ateneo.

Sono presenti:

- Prof. Luca Persico;
- Prof. Flavio Tonelli;
- Prof.ssa Maria Rosaria Tiné (Coordinatrice);
- Prof.ssa Diana Rossi;
- Prof.ssa Monica Raiteri.

La Sig.na Margherita Valle è assente giustificata.

Presenziano ai lavori il dott. Jean Paul Braghin (segretario verbalizzante), Capo Settore Supporto al Nucleo di Valutazione e Programmazione Ministeriale dell’Area Direzionale, e la dott.ssa Emanuela Ghiazza, del medesimo Ufficio. La piattaforma informatica “Microsoft Teams” è il luogo in cui si considerano presenti il Presidente e il Segretario verbalizzante.

1) Comunicazioni

La Coordinatrice fornisce le seguenti comunicazioni:

Monitoraggio del ciclo della performance 2022: il Consiglio di Amministrazione nella seduta del 20 luglio u.s. ha preso atto del monitoraggio *in itinere* del ciclo della performance 2022 e, a seguito di tale rilevazione, ha approvato la proposta di modifica o cancellazione di alcuni obiettivi del Piano Integrato di Attività e Organizzazione 2022-2024. Del monitoraggio e delle proposte di modifica era stato preventivamente informato il Collegio.

AVA 3.0: è stata condivisa la comunicazione del CONVUI con le osservazioni su AVA 3 che Consiglio Direttivo ha inviato ad ANVUR.

Ricerca e Terza Missione: sono pervenuti il Documento di Programmazione della Ricerca Dipartimentale e il Documento della Programmazione della Terza Missione Dipartimentale 2022 del Dipartimento di Giurisprudenza – DIGI.

Richiesta di partecipazione del Presidio per la Qualità di Ateneo alle audizioni del NdV: su sua richiesta, è stato comunicato al Presidio per la Qualità che la partecipazione di una loro delegazione non è necessaria per le audizioni di Corsi di Studio e di Dipartimenti non oggetto di raccomandazioni della CEV.

Almalaurea 2022: sono disponibili e consultabili online i dati relativi alla XXIV Indagine AlmaLaurea (2022) - Profilo dei Laureati 2021 a questo indirizzo: <https://www.almalaurea.it/universita/indagini>.

VQR 2015-2029: sono disponibili i risultati della VQR 2015-2029: <https://www.mur.gov.it/it/aree-tematiche/universita/programmazione-e-finanziamenti/dipartimenti-di-eccellenza>.

2) Approvazione verbale seduta precedente

I componenti presenti alla seduta del 27 giugno u.s. approvano il verbale della menzionata seduta.

3) Monitoraggio del sistema di AQ di Ateneo:

a) audizione dei seguenti CdS:

- **L-36 Scienze internazionali e diplomatiche (ore 9.30).**

La Coordinatrice ricorda che nella seduta del 6.6.2022 è stata formulata la valutazione preliminare per i CdS che saranno auditi nella seduta odierna, le cui controdeduzioni sono pervenute nei termini assegnati, con l'indicazione del materiale di riferimento.

Come le precedenti, le audizioni, sono focalizzate principalmente, ma non esclusivamente, sugli aspetti specifici emersi in sede di valutazione preliminare e di controdeduzioni.

Alle ore 9.30 si svolge l'audizione del CdS L-36 Scienze internazionali e diplomatiche.

Alle ore 10.30 l'audizione ha termine.

Dopo ampia discussione il Collegio formula la valutazione definitiva e dà mandato all'Ufficio di inviarla al Corso di Studi e al Presidio per la Qualità di Ateneo.

b) Incontro del NdV con la Prorettrice alla ricerca e con la Commissione Ricerca di Ateneo (ore 10.30)

L'incontro è condotto per il Nucleo di Valutazione dal Prof. Tonelli, su delega della Coordinatrice e per la Commissione Ricerca, dalla Coordinatrice, Prof. Laura Gaggero, Prorettrice alla Ricerca. Il prof. Tonelli si fa portavoce dell'intenzione del Nucleo di avviare un programma di incontri periodici con la Commissione Ricerca.

Dall'incontro emergono i seguenti aspetti principali:

Distribuzione delle risorse

L'ANVUR valuta gli Atenei e dà loro soltanto indicazioni generali sulle tipologie di criteri che è opportuno adottare per la distribuzione interna delle risorse; non prescrive, quindi, l'utilizzo di specifici indicatori.

Il Nucleo di Valutazione valuta i punti di attenzione R4.A3 e R4.B3, che riguardano la definizione e la pubblicizzazione dei criteri di distribuzione delle risorse, rispettivamente a livello di Ateneo e di Dipartimento. L'aspetto rilevante da valutare, che il modello AVA 3 mette in ancor maggiore evidenza, è che l'Ateneo sia in possesso di meccanismi di verifica e controllo, sia dei risultati, della ricerca - a livello di Ateneo e di Dipartimento - sia della distribuzione delle risorse.

Si precisa che l'ANVUR a questo scopo non prescrive necessariamente l'utilizzo dell'indicatore ISPD, costruito con il fine di effettuare una prima scrematura dei Dipartimenti di Eccellenza e fortemente polarizzato. Possono essere utilizzati anche indicatori diversi scelti in coerenza con le linee programmatiche dell'Ateneo tra quelli esistenti (quali ad esempio IRAS e R) oppure appositamente costruiti a livello di Ateneo o a livello di Dipartimento quando occorra tenere conto delle peculiarità di questi ultimi.

Attualmente l'Ateneo utilizza criteri diversi in base alle tipologie di risorse distribuite: infrastrutture, fondi di base, altre risorse collegate al merito. Ad esempio, le risorse 2021 sono state distribuite nel 2022 per il 45% (900 mila euro) in base alla numerosità di docenti dei Dipartimenti e per il 55% (1,1 milioni di euro) verranno distribuite in base ai parametri dell'ASN e all'indicatore IRAS, valutando il miglioramento, o in base alla necessità di reclutamento.

VQR 2015-2019

I risultati della VQR possono essere analizzati a livello di Ateneo, di Dipartimento o di singolo SSD.

Per la procedura relativa alla VQR 2015-2019 è stato costituito un GEV di Ateneo che, insieme alla governance di Ateneo e all'ufficio competente dell'amministrazione centrale, ha assistito le strutture dipartimentali nella procedura di conferimento dei prodotti. È stata posta una particolare attenzione ai prodotti conferiti dagli studiosi che nel periodo considerato sono stati assunti dall'Ateneo o hanno conseguito una progressione di carriera.

Il numero dei prodotti conferiti è in linea con quello degli altri Atenei e superiore a quello della precedente VQR che era risultato inferiore alla media nazionale. Per raggiungere questo livello di conferimento è stato necessario operare delle compensazioni tra settori scientifico disciplinari. Tali compensazioni possono aver influenzato i risultati di alcuni di essi come pure il valore dell'ISPD.

I risultati sono in corso di analisi e in autunno l'ANVUR svolgerà a Genova una presentazione.

In linea generale i risultati della VQR appaiono positivi a livello di Ateneo, mentre a livello di Dipartimento e di SSD alcune strutture e settori hanno migliorato le loro *performance* ma altri le hanno peggiorate.

Le maggiori difficoltà si sono riscontrate per i settori non bibliometrici e, in linea generale, appaiono dovute, alla poca chiarezza del bando VQR, riconosciuta anche dall'ANVUR.

Dipartimenti di eccellenza

La prima selezione dei Dipartimenti di eccellenza ha premiato 9 Dipartimenti su 22. Come detto il meccanismo delle compensazioni, così come i suoi limiti intrinseci, possono aver influenzato i valori del ISPD di alcuni Dipartimenti.

Finanziamenti competitivi e semi competitivi

Il concorso ai fondi del PNRR, e in particolare del progetto RAISE, ha registrato un'ampia partecipazione, nonostante alcune comunicazioni che avrebbero dovuto essere inoltrate dai Dipartimenti non siano pervenute ai docenti.

Per i bandi competitivi è presente un portale a disposizione dei docenti aggiornato in tempo reale.

a) audizione dei seguenti CdS:

- **L-24 Scienze e tecniche psicologiche (ore 11.30).**

Alle ore 11.30 si svolge l'audizione del CdS L-24 Scienze e tecniche psicologiche.

Alle ore 12.30 l'audizione ha termine.

Dopo ampia discussione il Collegio formula la valutazione definitiva e dà mandato all'Ufficio di inviarla al Corso di Studi e al Presidio per la Qualità di Ateneo.

4) Verifica della congruità del curriculum scientifico o professionale dei titolari di incarichi di insegnamento ai sensi dell'art. 23, comma 1, della L. 240/2010 e approvazione della relativa Relazione per l'a.a. 2021/2022

Il Collegio, verificata la congruità dei *curricula* scientifici o professionali dei titolari di incarichi di insegnamento ai sensi dell'art. 23, comma 1, della L. 240/2010, dopo ampia discussione approva in via definitiva la Relazione per l'a.a. 2021/2022. L'Allegato A della relazione contiene le valutazioni dei *curricula* dei titolari di insegnamento ex art.23, comma 1, L. 240/2010 aggregate per Struttura.

Il Collegio dà mandato all'Ufficio di Supporto di pubblicare la Relazione, omettendo l'Allegato A, sul sito di Ateneo nella pagina dedicata al Nucleo di Valutazione e di inviarne al Rettore e al Direttore Generale la versione completa.

*Alle Strutture sarà data notizia della pubblicazione e inviato l'estratto dell'Allegato A che contiene la valutazione della congruità dei *curricula* dei titolari di insegnamento ex art.23 comma 1 L. 240/2010 relativo ai contratti di competenza.*

5) Relazione annuale del Nucleo di Valutazione

La Coordinatrice rammenta le Linee Guida ANVUR per la stesura della Relazione 2022, già approfondite nelle riunioni precedenti. Inoltre, rammenta che tale Relazione, da approvare entro il 15 ottobre p.v., è la prima che

viene redatta dopo l'invio delle schede di superamento delle criticità all'ANVUR per i 10 CdS oggetto di raccomandazioni nella visita di accreditamento periodico del novembre 2018.

Il Nucleo stabilisce di mantenere la struttura attuale della Relazione, possibilmente snellendo i testi, e di omettere elementi già riportati nelle Relazioni precedenti, come richiesto dall'ANVUR.

Il Collegio procede quindi a programmare i lavori, che porteranno all'esame di una prima bozza completa nella riunione del 16 settembre. La parte relativa al ciclo della *performance* è oggetto del punto successivo all'o.d.g.

6) Funzioni di OIV: Valutazione della Performance – Relazione AVA 2022

Considerato che l'ANVUR suggerisce di approvare nel mese di luglio la sezione relativa alla performance della Relazione dei Nuclei, in modo da fornire informazioni alla *governance* in tempo utile alla definizione del ciclo successivo, il Collegio procede a una approfondita disamina della versione aggiornata della bozza, tenuto conto che, rispetto agli scorsi anni, la scheda da compilare presenta domande aggiuntive.

Il Collegio approva la parte della Relazione dei Nuclei di Valutazione 2022 relativa alla Valutazione della Performance e dà mandato all'Ufficio di Supporto di inserirla nel portale CINECA della Relazione Nuclei 2022 e di inviarla al Direttore Generale.

7) Varie ed eventuali

Stante il termine per l'approvazione della Relazione dei Nuclei di Valutazione 2022, il Collegio fissa la prossima seduta per il giorno 3 ottobre 2022.

La successiva riunione si terrà indicativamente nella prima settimana di novembre e, in tale occasione, avverrà l'incontro, già programmato, con il Presidio per la Qualità di Ateneo.

Alle ore 13.20 la seduta è tolta.

22 luglio 2022

LA COORDINATRICE
Prof.ssa Maria Rosaria Tiné
(firmato digitalmente)

IL SEGRETARIO
Dott. Jean Paul Braghin
(firmato digitalmente)